
 

 

COMUNE DI MILAZZO 

(Provincia di Messina) 

 

 

ORIGINALE di DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 

 

 

 

Deliberazione N. 44 

 
Del 16/06/2020 

OGGETTO: Debiti fuori bilancio dell’importo di € 69.797,32 - Servizio 

Contenzioso. Riconoscimento di legittimità e provvedimento di ripiano ai sensi 

degli articoli 193 e 194 del D. Lgs. 267/2000. Esercizio finanziario 2017.  

 

APPROVATA 
 

 

 L’anno duemilaventi, il giorno 16 del mese di Giugno, alle ore 19:50 in Milazzo, nella Casa 

Comunale, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 11/06/2020 

prot. N.35468, notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta 

ordinaria. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti:  

 
 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P  

ABBAGNATO Paola X  FOTI Antonio  X OLIVA Alessandro X  

ALESCI Francesco X  ITALIANO Antonino X  PIRAINO Rosario X  

ANDALORO Alessio  X MAGISTRI Simone X  PULIAFITO Luigi X  

BAGLI Massimo X  MAGLIARDITI Maria X  QUATTROCCHI Stefania X  

CAPONE Maurizio X  MAIMONE Martina  X RIZZO Francesco  X 

COCUZZA Valentina  X MAISANO Damiano  X RUSSO Francesco   X 

COPPOLINO Franco Mario X  MANNA Carmela  X RUSSO Lydia X  

DE GAETANO Francesco  X MIDILI Giuseppe X  SARAO' Santi Michele   X 

DI BELLA Giovanni X  NANI' Gaetano X  SINDONI Mario Francesco  X 

FORMICA Pietro Tindaro X  NASTASI Gioacchino Franco  X SPINELLI Fabrizio   X 

 

PRESENTI N. 17 ASSENTI N. 13 

 
 

Partecipa il Vice Segretario Generale: Dott.ssa SANTANGELO Francesca. 

E’ presente l’Assessore DI BELLA. 

Assume la presidenza il Vice Presidente Sig. CAPONE Maurizio. 

La seduta è pubblica. 
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INTERVENTI 

 
Il Presidente, constatato che il numero dei Consiglieri presenti è sufficiente a 

rendere legale l’adunanza, dichiara aperta la seduta. 

 

Alle ore 19:51 entrano in aula i Consiglieri Cocuzza e Spinelli ed il Presidente 

Nastasi. Presenti 20. 

 

Assume la Presidenza il Presidente del Consiglio Nastasi. 

 

In apertura di seduta il Presidente dà lettura di una nota a sua firma inviata al 

Sindaco e la relativa risposta giunta pochi minuti fa. 

I due documenti vengono allegati al presente verbali a formarne parte integrante 

e sostanziale. 

A termine della lettura il Presidente dà atto al civico consesso che gli interventi 

preliminari nelle sedute di Consiglio Comunale sono state concordate a seguito di 

una riunione dei capigruppo. 

Informa inoltre il civico consesso che, sulla base della missiva a firma del 

Sindaco, i Consiglieri possono rivolgersi all’Assessore Di Bella per ottenere 
risposte alle varie interrogazioni. 

 

Alle ore 20:00 entra in aula il Consigliere Sindoni. Presenti 21. 

 

Prende la parola il Consigliere Midili, il quale, non entrando nel merito del 

contenuto della lettera, si limita semplicemente a ricordare al Sindaco, che 

conosce perfettamente le materie che normano il Consiglio Comunale, che i 

regolamenti dei Consigli Comunali non dipendono né dai Segretari Comunali né 

tantomeno dai Sindaci, pertanto se il Consiglio Comunale decide di 

autoregolamentarsi in un determinato modo può farlo tranquillamente così com’è 
stato sempre fatto al Comune di Milazzo. 

Non ritiene che sia offensivo e irriguardoso nei confronti del Sindaco invitarlo 

a relazionare su quello che è successo durante il periodo del Corona virus al 

Comune di Milazzo, della qual cosa non è stato possibile riscontrare tracce 

all’interno della sua risposta al Presidente. 
Immagina che ancora una volta, dal tenore della nota, si sottrarrà a partecipare 

al Consiglio Comunale per discutere dell’emergenza epidemiologica. 
Cambiando argomento chiede quali siano le motivazioni per il quale uno dei 

marciapiedi vicino Piazza Nastasi viene continuamente chiuso e poi riaperto. 
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Cambiando di nuovo argomento, ritiene che il Sindaco stia prendendo in giro i 

precari in quanto non è vero che manca solo un bilancio per essere allineati, a 

parte quello che si dovrà approvare del 2018, perché il 30 giugno del 2020 (data 

posticipata a seguito del Corona virus) scadono i termini per l’approvazione del 
Consuntivo 2019 e il 30 di luglio scadono i termini per il previsionale 2020. 

Critica l’amministrazione che si vanta di avere intrapreso da subito un’azione 
amministrativa a tutela delle casse del Comune ma contestualmente ha chiesto un 

finanziamento di 8 milioni e mezzo per pagare al 100% debiti che invece sarebbero 

dovuti rientrare, numeri alla mano, all’interno del dissesto. 
 

Prende la parola il Consigliere Nanì, il quale, con riferimento alla lettera a 

firma del Sindaco, invita il Presidente a non scrivere più nulla e di lasciar 

perdere in considerazione del fatto che siamo ormai giunti al sesto anno di 

legislatura ed ogni osservazione di carattere tecnico relativo alla gestione dei 

Consigli Comunale è superflua. 

Ritiene che l’Assessore Di Bella debba rispondere su ciò che concerne il proprio 
ramo di competenza e non a tutte le interrogazioni. 

Sostiene che il Consiglio Comunale non ha mai fatto nulla di illegale, anzi, per 

essere precisi, spesso, durante le sedute di Consiglio Comunale, il Sindaco 

rimaneva chiuso nella sua stanza in collegamento streaming. 

Cambiando argomento il Consigliere Nanì ritiene sia opportuno, in questo momento 

di crisi, entrare nel merito delle agevolazioni di cui si è discusso circa le 

varie tasse comunali da addebitare ai cittadini in quanto nulla di concreto ad 

oggi ancora è stato attuato. 

Coglie l’occasione della presenza dell’Assessore ai Servizi Sociali Di Bella per 
chiedere la riapertura dei termini oltre che degli affitti anche sui buoni spesa. 

 

In risposta al Consigliere Nanì interviene l’Assessore Di Bella, il quale precisa 
che i termini per gli affitti, canone, luce e gas sono stati riaperti in quanto 

l’ente aveva ancora a disposizione 67.000,00 euro da erogare, tant’è che molti 
cittadini hanno presentato istanza. 

Con riferimento invece ai buoni spesa, precisa che dei 50.000,00 euro messi a 

disposizione dalla Protezione Civile ne sono stati stanziati 20.000,00 euro per 

tutti quei soggetti che hanno avuto problemi di presentazione della domanda, fermo 

restando che vi sono ancora ulteriori 30.000,00 euro a disposizione. 

 

Prende la parola il Consigliere Alesci, il quale invita il Presidente, il 

Consiglio, il Sindaco e l’amministrazione a utilizzare i rimanenti mesi di 
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legislatura cercando di portare il proprio contributo al nostro territorio che in 

questo momento più che mai ha bisogno di forze politiche - amministrative che 

siano in grado di assicurare coesione, aldilà delle scelte di campo e delle varie 

posizioni, per far sì che questo momento particolare e complicatissimo possa 

essere affrontato e superato nel miglior modo possibile. 

Ritiene che rientra nei compiti istituzionali del Sindaco venire in aula a 

relazionare al Consiglio Comunale quanto  è stato fatto e ancora  si sta facendo 

e si farà in merito alla situazione scaturita dall’emergenza epidemiologica 
Evidenzia di essere rimasto offeso dalle dichiarazioni rilasciate dal Sindaco 

nella lettera, in considerazione del fatto di essere sempre stato presente ad ogni 

Consiglio Comunale. 

Sottolinea inoltre che quelle volte che il Sindaco ha preso la parola durante i 

lavori d’aula, il proprio intervento non è mai stato limitato, anzi, spesso si 
protraeva oltre i 30 minuti. 

Chiude l’intervento invitando nuovamente il Sindaco ad offrire la  disponibilità 
al fine di convocare un Consiglio Comunale per discutere sul Covid-19. 

 

Non essendovi ulteriori interventi, il Presidente introduce il punto n.7 iscritto 

all’O.d.g. avente per oggetto “Debiti fuori bilancio dell’importo di € 69.797,32 
- Servizio Contenzioso. Riconoscimento di legittimità e provvedimento di ripiano 

ai sensi degli articoli 193 e 194 del D. Lgs. 267/2000. Esercizio finanziario 

2017”. 

 

Viene data lettura del verbale della 1° Commissione Consiliare che viene allegato 

al presente atto a formarne parte integrante e sostanziale. 

 

A questo punto il Presidente chiede al Segretario di seduta di avviare  l’appello 
nominale per la verifica del numero legale : 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
ABBAGNATO Paola X  

ALESCI Francesco X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

CAPONE Maurizio X  

COCUZZA Valentina  X 

COPPOLINO Franco Mario X  

DE GAETANO Francesco  X 
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DI BELLA Giovanni X  

FORMICA Pietro Tindaro  X 

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonino X  

MAGISTRI Simone X  

MAGLIARDITI Maria  X 

MAIMONE Martina  X 

MAISANO Damiano  X 

MANNA Carmela  X 

MIDILI Giuseppe  X 

NANI' Gaetano X  

NASTASI Gioacchino Franco X  

OLIVA Alessandro  X 

PIRAINO Rosario  X 

PULIAFITO Luigi X  

QUATTROCCHI Stefania X  

RIZZO Francesco  X 

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia  X 

SARAO’ Santi Michele  X 

SINDONI Mario Francesco  X 

SPINELLI Fabrizio X  

 13 17 
 

Chiede d’intervenire il Consigliere Nanì, per specificare al civico consesso che 
i debiti fuori bilancio causati, a torto o a ragione, dall’amministrazione sono i 
Consiglieri che appoggiano il Sindaco a doverli votare. 

Chiede apprezzamento per quei Consiglieri che rimangono in aula a mantenere il 

numero legale per consentire l’approvazione dei debiti fuori bilancio iscritti 
all’O.d.g. in favore di quei cittadini che hanno svolto un servizio per l’ente. 
Dichiara in definitiva di astenersi dal voto, ma di rimanere in aula per mantenere 

il numero legale. 

 

Interviene la Consigliera Abbagnato, solo per precisare che i debiti fuori 

bilancio, a prescindere da chi li ha generati, debbono essere riconosciuti a 

favore di quei cittadini che stanno aspettando di ottenere i compensi per le 

prestazioni svolte in favore dell’ente. 
Evidenzia che il fatto che alcuni Consiglieri rimangono in aula a mantenere il 

numero legale non significa che stiano facendo un favore all’amministrazione o a 
quei Consiglieri che appoggiano il Sindaco, precisando altresì  di non conoscere 

neppure i soggetti che debbono ancora ricevere le proprie spettanze. 
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Dichiara di rimanere in aula e approvare i debiti fuori bilancio. 

 

Alle ore 20:35 esce il Consigliere Alesci. Presenti 12. 

 

Riprende la parola il Consigliere Nanì, il quale, in risposta alla Consigliera 

Abbagnato, evidenzia che non si sognerebbe mai di dire che sta facendo una cortesia 

ai Consiglieri che appoggiano il Sindaco, semplicemente intendeva specificare che 

ciò che si sta andando a votare è causato da un modus operandi errato degli uffici 

su indicazione di chi li guida e non da una mancanza di fondi. 

Ribadisce di non approvare il debito in questione in quanto non si tratta di un 

debito fuori bilancio generato per carenza di fondi e pertanto dichiara di 

esprimere un voto di astensione. 

 

Interviene il Consigliere Italiano, il quale, anticipando il proprio voto 

favorevole alla proposta di delibera in oggetto, condivide perfettamente il 

ragionamento espresso dalla Consigliera Abbagnato. 

Ribadisce che l’amministrazione non ha bisogno di favori né tantomeno i Consiglieri 
hanno interessi nell’approvare o meno i debiti fuori bilancio, ritiene sia 

doveroso, anche se si tratta di un debito generato dagli uffici, approvare le 

proposte dei debiti fuori bilancio in quanto è assolutamente necessario risarcire 

quei cittadini che hanno prestato un servizio in favore dell’ente. 
 

Prende la parola il Consigliere Spinelli, il quale rappresenta di avere effettuato 

una ricerca nei regolamenti per il funzionamento del Consiglio Comunale e nel 

Testo Unico degli Enti Locali e di non aver trovato da nessuna parte scritto che 

l’approvazione dei debiti fuori bilancio deve essere una prerogativa dei 

Consiglieri Comunali che appoggiano l’amministrazione. Ritiene sia una prassi 
sbagliata che viene adottata nei vari Comuni d’Italia. 
Sostiene che con riferimento al bilancio o ai debiti fuori bilancio non dovrebbero 

esservi questioni di maggioranza o di opposizione. 

Anticipa il proprio voto favorevole alla proposta di delibera in oggetto. 

 

Interviene la Consigliera Quattrocchi, la quale condivide in parte l’intervento 
del Consigliere Nanì che considera la proposta non un debito fuori bilancio tant’è 
vero che proprio nel bilancio è stanziato l’accantonamento delle somme, ma è anche 
vero che ciò rappresenta una sicurezza per i Consiglieri Comunali in quanto, così 

stando le cose, il pagamento andrà sicuramente a buon fine. 
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Non condivide l’espressione dei cosiddetti “favori” e ribadisce che i Consiglieri 
sono chiamati a svolgere il proprio dovere riconoscendo i debiti in favore di quei 

cittadini che hanno svolto un servizio per l’ente. 
Anticipa il proprio voto favorevole. 

 

Alle ore 20:45 esce il Consigliere Capone e rientra il Consigliere Alesci. Presenti 

12. 

 

Il Presidente chiede al Segretario di seduta di riavviare l’appello nominale per 
la verifica del numero legale. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
ABBAGNATO Paola X  

ALESCI Francesco X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

CAPONE Maurizio  X 

COCUZZA Valentina  X 

COPPOLINO Franco Mario X  

DE GAETANO Francesco  X 

DI BELLA Giovanni X  

FORMICA Pietro Tindaro  X 

FOTI Antonio  X 

ITALIANO Antonino X  

MAGISTRI Simone X  

MAGLIARDITI Maria  X 

MAIMONE Martina  X 

MAISANO Damiano  X 

MANNA Carmela  X 

MIDILI Giuseppe  X 

NANI' Gaetano X  

NASTASI Gioacchino Franco X  

OLIVA Alessandro  X 

PIRAINO Rosario  X 

PULIAFITO Luigi X  

QUATTROCCHI Stefania X  

RIZZO Francesco  X 

RUSSO Francesco  X 

RUSSO Lydia  X 

SARAO’ Santi Michele  X 

SINDONI Mario Francesco  X 
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SPINELLI Fabrizio X  

 12 18 
 

Il Presidente pone ai voti la proposta di delibera in oggetto. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

VISTA l’allegata proposta di deliberazione avente ad oggetto “Debiti fuori 
bilancio dell’importo di € 69.797,32 - Servizio Contenzioso. Riconoscimento di 
legittimità e provvedimento di ripiano ai sensi degli articoli 193 e 194 del D. 

Lgs. 267/2000. Esercizio finanziario 2017”; 
VISTO che sulla superiore proposta sono stati espressi i pareri di regolarità 

tecnica e di regolarità contabile; 

VISTO il parere favorevole del Collegio dei Revisori dei Conti; 

VISTO lo Statuto comunale; 

VISTO l’O.R.EE.LL. vigente nella Regione Sicilia; 
CONSIGLIERI PRESENTI E VOTANTI 12; 

CON VOTI 7 FAVOREVOLI (Abbagnato, Coppolino, Di Bella, Italiano, Puliafito, 

Quattrocchi e Spinelli), 5 ASTENUTI (Alesci, Bagli, Magistri, Nanì e Nastasi) 

 

 D E L I B E R A 

 

Di APPROVARE la proposta di deliberazione avente per oggetto: “Debiti fuori 
bilancio dell’importo di € 69.797,32 - Servizio Contenzioso. Riconoscimento di 
legittimità e provvedimento di ripiano ai sensi degli articoli 193 e 194 del D. 

Lgs. 267/2000. Esercizio finanziario 2017”, che allegata al presente atto ne forma 
parte integrante e sostanziale. 

 

Il Presidente del Consiglio pone in votazione la proposta per la immediata 

esecutività della presente deliberazione;  

 

 IL CONSIGLIO COMUNALE 

 

Udita la proposta del Presidente del Consiglio; 

Visto l’art.12 della L.R. n. 41/1991 e succ.mod. ed int.; 
CON VOTI 7 FAVOREVOLI (Abbagnato, Coppolino, Di Bella, Italiano, Puliafito, 

Quattrocchi e Spinelli), 5 ASTENUTI (Alesci, Bagli, Magistri, Nanì e Nastasi) 
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D E L I B E R A 

 

Di DICHIARARE il presente provvedimento immediatamente esecutivo. 
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